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A continuación, se presentación los resultados que competen a la aplicación de los 
cuestionarios dirigidos a la población entre 16 y 19 años. 

Introducción
El cuestionario dirigido a personas jóvenes entre 20 y 29 años, constó de 55 preguntas, 
divididas en VII apartados; a saber; datos generales, educación sexual, salud mental, 
proyecto de vida, emprendimiento, participación social y, confianza en el Instituto Mu-
nicipal para la Juventud Pachuca.

La presente sistematización es relativa a 231 cuestionarios que se aplicaron a personas 
en el rango de edad, anteriormente señalado.

I. Datos generales
De las 231 personas que atendieron el cuestionario en el rango de edad de 20 a 29, tuvo 
como resultado que las edades entre 20 y 21 años, obtuvo el 58% de participación, las 
edades entre 22 y 23 años el 25% y, entre 24 a 29 años, el 17%. 

Edad 
Edad Personas Porcentajes

20 78 34%
21 55 24%
22 37 16%
23 22 9%
24 10 4%
25 6 2%
26 8 3%
27 6 3%
28 2 1%
29 6 3%

Sin contestar 1 1%
Total 231 100%

En referencia al sexo, el 36% se identificaron como hombres, el 63% como mujeres y el 
1% prefirió no decirlo.

Sexo
Sexo Personas Porcentaje
Mujer 146 63%

Hombre 82 36%
Prefiero no decirlo 2 1%

Sin contestar 1 0%
Total 231 100%
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En referencia a la identidad de género, el 1% se identificó como binaria y no binaria, el 
63% como femenino, 34% como masculino, el 1% prefirió no decirlo y, el 1% no contestó. 

Identidad de género
Género Personas Porcentaje

Femenino 146 63%
Masculino 79 34%
No binario 1 0.5%

Binario 1 0.5%
Prefiero no decirlo 2 1%

Sin contestar 2 1%
Total 331 100%

Del total de las personas, en el rango de edad de 20 a 29, el 10% señaló pertenecer a la 
población de la diversidad sexual, el 4% prefirió no decirlo y el 1% no contestó. El 10% 
(24) de las personas que señalaron ser de la diversidad sexual, 15 se declararon bisexua-
les, 3 Lesbianas, 2 pansexuales, 1 asexual y 1 gay y, 2 no contestaron.

Diversidad sexual 
Población LGBTTTIQ+ Personas Porcentaje

No 197 85%
Prefiero no decirlo 8 4%

Si 24 10%
Sin contestar 2 1%

Total 231 100%

Diversidad sexual

Población LGBTTTIQ+ Cuál Personas Porcentaje

SI

Asexual 1 4%
Bisexual 15 63%
Lesbiana 3 13%

Pansexual 2 8%
Gay 1 4%

Sin contestar 2 8%
Total 24 100%

Respecto al estado civil, el 88% señalaron estar soltero (a), el 4% estar en una relación 
de noviazgo, el 4% vivir en unión libre, el 2% estar casado/a, el 1% prefirió no decirlo, el 
resto 1% no contestó o no precisó en qué tipo de relación se encontraba. 
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Estado civil
Estado civil Personas Porcentaje
Soltero(a) 204 88%
Casado(a) 5 2%

Unión libre 9 4%
Noviazgo 9 4%

Prefiero no decirlo 2 1%
Sin contestar 1 0.5%

Otro 1 0.5%
Total 231 100%

Referente a la auto adscripción a un grupo de población, el 68% se identificaron como 
población mestiza, el 6% como indígenas, el 21% prefirieron no decirlo, el 1% como afro-
descendiente y, el 4% no contestaron o señalaron que otro, sin especificar a qué grupo 
de población pertenecen. 

Es de llamar la atención que, más del 20% de las personas entrevistadas, en todos los 
rangos de edad que comprendió la aplicación del cuestionario, prefirieron no decir a 
que grupo de población pertenecen.  

Grupo de población 
Grupo población Personas Porcentaje

Indígena 14 6%
Mestiza 158 68%

Afrodescendiente 1 1%
Prefiero no decirlo 49 21%

Sin contestar 7 3%
Otro 2 1%
Total 231 100%

Por lo que hace a los idiomas que señalaron hablar, el 15% señaló hablar otro idioma 
adicional al español. De los idiomas adicionales se desprende un total de 35 mencio-
nes, destacando el inglés con 28 menciones, francés y náhuatl 2 menciones respecti-
vamente, y el alemán con 1 mención. 

Idioma

Idioma Personas Porcentaje

No 190 82%
Si 35 15%

Prefiero no decirlo 3 1.5%
Sin contestar 3 1.5%

Total 231 100%
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Idiomas que hablan 

Si

Idioma Menciones Porcentaje

Alemán 1 3%

Francés 2 5.5%

Inglés 28 80%

Náhuatl 2 5.5%

Otro 1 3%

Sin contestar 1 3%

Total 35 100%

Respecto a identificar si las personas que atendieron el cuestionario viven o presentan 
alguna discapacidad, el 84% señalaron que no, el 15% indicó que sí y el 2% prefirieron 
no decirlo o no contestaron. 

Discapacidad

Discapacidad Personas Porcentaje

No 193 84%
Si 34 15%

Prefiero no decirlo 1 0.5%

Sin contestar 3 1.5%
Total 231 100%

De las 34 personas que señalaron presentar alguna discapacidad, se desprenden un 
total de 34 menciones; a saber, discapacidad sensorial con 22 menciones, discapacidad 
mental y física con 4 menciones cada una y discapacidad intelectual con 3 menciones.
 

Tipo de discapacidad 

Si

Discapacidad Menciones Porcentaje

Física 4 12%

Mental 4 12%

Intelectual 3 9%

Sensorial 22 64%

Prefiero no decirlo 1 3%

Total 34 100%

Del total de las personas, entre 20 y 29 años, que atendieron el cuestionario, el 75% se-
ñalaron contar con el grado escolar de licenciatura, el 15% con bachillerato, el 8.5% con 
una carrera técnica, el 0.5% con maestría.
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Grado escolar

Grado Personas Porcentaje

Bachillerato 34 15%

Carrera técnica 20 8.5%

Licenciatura 174 75%

Maestría 1 0.5%

Prefiero no decirlo 1 0.5%

Sin contestar 1 0.5%

Total 231 100%

En el rubro correspondiente a identificar a qué actividad se dedicaba, hubo un total de 
323 menciones, entre las que destacan:

	 i.	 210 menciones para personas que indicaron que estudiaban, 

	 ii.	 70 menciones para trabajo remunerado, 

	 iii.	 19 menciones para el trabajo en el hogar, 

	 iv.	 15 menciones para buscando empleo, 

	 v.	 5 menciones para cuidando a una persona y/o familiar

Lo anterior, lleva a la conclusión que al menos el 40% de las personas realiza dos acti-
vidades.

Actividad a la que te dedicas

Actividad Menciones

Estudias 210

Trabajo remunerado 70

Sin actividad labora 1

Buscando empleo 15

Trabajo en el hogar 19

Cuidando a una persona 5

Prefiero no decirlo 3

Total 323
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II. Educación sexual
A fin de identificar si las personas jóvenes conocen cuáles son sus derechos sexuales 
y reproductivos, de la población total entre 20 y 29 años; el 44% señalaron que no lo 
sabían, el 45% que sí, el 9% prefirió no decirlo y el 2% no contestó. 

Conocimiento de los derechos sexuales y reproductivos 

Derechos Personas Porcentaje

No 101 44%

Prefiero no decirlo 22 9%

Si 103 45%

Sin contestar 5 2%

Total 231 100%

Asimismo, del total de las 103 personas que indicaron que sí conocían los derechos se-
xuales y reproductivos, señalaron que éstos consistían principalmente en: 

	 i.	 Elegir libremente como ejercer la sexualidad, 

	 ii.	 El ejercicio al derecho a la información y atención médica gratuita, 

	 iii.	 A que se les brinde información sobre sexualidad y métodos anticonceptivos. 

Derechos sexuales y reproductivos

Derechos sexuales y reproductivos Menciones

Derecho  aborto y a la reproducción asistida. 3

El ejercicio al derecho a la información y atención médica gratuita. 28

El ejercicio al derecho a la vida y atención médica. 2

Elegir libremente como ejercer su sexualidad 34

Derecho a la Igualdad y libre expresión 2

A que se les brinde información sobre sexualidad y métodos anticonceptivos 6

Otro 7

Sin contestar 21

Total 103

En relación a identificar de dónde obtuvieron, las personas (103) que indicaron que sí 
conocían los derechos sexuales y reproductivos, dicha información se obtuvo un total 
de 307 menciones, las cuales fueron: en la escuela con 87 menciones, de internet y 
de instituciones de salud con 51 menciones cada una y, de los padres (ambos) con 41 
menciones. 
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Es importantes señalar, al igual que los cuestionarios entre 12 y 15 y 16 y 19 años, la ma-
dre es la figura de mayor referencia para las personas jóvenes para hablar de dichos 
temas; con respecto al número de personas que acuden a la figura del paterna. 

Obtención de información de los derechos sexuales y reproductivos

Obtención de la información Menciones

En la escuela 87

De internet 51

Institución salud 51

De mis padres (ambos) 41

De redes sociales 25

De mi mamá 17

De mis amigos 16

Instituto especializado 10

De un familiar 6

De mi papá 2

No aplica 1

Total 307

Así también; a fin de conocer si las personas, entre 20 y 29 años, consideran que la in-
formación sobre salud sexual y reproductiva debe formar parte de la educación de las 
y los jóvenes, el 98% señalaron que sí; el 1% indicó que no. 

La salud sexual y reproductiva debe formar parte de la educación de las 
personas jóvenes

Parte de la educación Personas Porcentaje

Si 226 98%

No 2 1%

Prefiero no decirlo 2 1%

Sin contestar 1

Total 231 100%

Lo anterior; permitió identificar si dichos temas, hablar o aclarar dudas sobre la salud 
sexual y reproductiva, forma parte de la comunicación en el círculo familiar, despren-
diéndose que el 52% señalaron que sí, el 28% sólo en casos excepcionales y, el 18% se-
ñaló que no. 
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Hablar o aclarar dudas, respecto a la salud sexual y reproductiva, forma parte de la 
comunicación en tu círculo familiar

Hablar o aclarar dudas Personas Porcentaje

Si 121 52%

No 42 18%

Prefiero no decirlo 2 1%

Sin contestar 2 1%

Solo en caso excepcionales 64 28%

Total 231 100%

Lo anterior; permite identifica si las personas jóvenes, entre 20 y 29 años, se sienten 
cómodas y seguras al hablar sobre sexualidad en su círculo familiar, teniendo como 
resultado que, el 10% señaló que no, el 50% que sí, el 17% solo con la madre, el 16% con 
su pareja, el 4% prefiere no decirlo y el 1% solo con su padre. 

Seguridad  y comodidad al hablar de sexualidad 

Cómoda (o) o segura (o) Personas Porcentaje

Si con ambos 115 50%

Solo con mi madre 39 17%

Solo con mi padre 2 1%

Con un familiar 5 2%

Con mi pareja 36 16%

No 24 10%

Prefiero no decirlo 9 4%

Sin contestar 1

Total 231 100%

Los datos anteriormente expuestos reafirman, como se señalan en las sistematizacio-
nes de las edades de 12 a 15 y 16 a 19, que la figura de la madre juega un rol esencial en 
el nivel de seguridad, comodidad y confianza que las y los hijos depositan para hablar 
de temas relacionados con sexualidad. Asimismo, en relevante señalar que el 16% se-
ñaló hablar con sus parejas sobre dicho tema.

En relación a identificar si las personas conocen los métodos anticonceptivos, el 97% 
señaló que sí, el 2% prefirieron no decirlo y el 1% mencionó que no. 
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Conocimiento de los métodos anticonceptivos

Métodos anticonceptivos Personas Porcentaje

Si 224 97%

No 2 1%

Prefiero no decirlo 4 2%

Sin contestar 1

Total 231 100%

Del total de personas que señalaron conocer los métodos anticonceptivos (224), éstas 
mencionaron 10 opciones, haciendo un total de 729 menciones, Es decir, dichas perso-
nas en promedio conocen 3 métodos anticonceptivos. 

Los métodos qué obtuvieron las mayores menciones fueron: condones masculinos/
femeninos, DIU, pastillas y, el parche. 

Métodos anticonceptivos conocidos

Método Menciones

Condones masculinos/femeninos 190

DIU 137

Pastillas 130

Parche 77

Implante 65

Inyecciones 46

Pastilla del día siguiente 39

Operaciones 20

Abstinencia 2

Anillo vaginal 2

Sin contestar 21

Total 729

Hubo 39 menciones en la que las personas, entre 20 y 29 años, identificaron la pastilla 
del día de siguiente como un método anticonceptivo que, si bien lo es, como lo ya se 
indicó en el análisis del cuestionario de población entre 12 a 15 y 16 a 19 años, éste no 
debería ser utilizado como un método común o cotidiano. 

De acuerdo con las personas que señalaron sí conocer los métodos anticonceptivos 
(224), éstas indicaron que dicha información la habían obtenido principalmente, en la 
escuela con 192 menciones, de una institución de salud con 122, de internet con 105 y 
de sus padres (ambos)con 78. 
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Es importante resaltar, al igual que en lo señalado en los párrafos sobre sexualidad, la 
elección que predomina cuando eligen, de manera individual la opción madre o pa-
dre, es la figura materna como primera opción. 

Obtención de la información de los métodos anticonceptivos

De parte de quién Menciones

En la escuela 192

Institución de salud 122

Internet 105

Mis padres (ambos) 78

Redes sociales 46

Madre 42

Amigos 37

Institutos especializados en adolescentes y jóvenes 26

Familiar 14

Padre 5

No aplica 1

Prefiero no decirlo 1

Total 669

Así también, es importante resaltar que el internet y las redes sociales (Instagram, tik-
tok o facebook, entre otros), tienen ventajas, por encima de los Instituto especializado 
en adolescentes y jóvenes, para el acercamiento a la información que requieren las 
personas jóvenes. 

Referente al cuestionamiento relacionado a conocer si las personas jóvenes conside-
ran que todos los métodos anticonceptivos pueden ser adecuados a cualquier per-
sona, el 74% consideró que no, cada persona debe de conocer cuál es el método más 
adecuado para él/ella y el 15% señaló que sí, es decir, que todos los métodos anticon-
ceptivos pueden ser adecuados a cualquier persona.

Métodos anticonceptivos adecuados para cualquier persona
Pueden ser adecuados a cualquier persona Personas Porcentaje

Si 34 15%
No 24 10%

No, cada persona debe de conocer cuál es el 
método más adecuado para él/ella 170 74%

Prefiero no decirlo 1 0%
Sin contestar 2 1%

Total 231 100%
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De acuerdo con dicha población, el condón masculino, es uno de los métodos anticon-
ceptivos que utilizan o han utilizado, seguido de las píldoras y condones femeninos. 

Método anticonceptivo utilizado 

Cuál Menciones

Inyectable 14

Píldoras 60

Parches anticonceptivos 9

Condones masculinos 182

Condones femeninos 19

Espermicidas 3

Diafragmas 1

Implantes subdérmicos 16

Otro 1

Prefiero no decirlo 1

Sin contestar 22

Total 328

Respeto a identificar si consideran que la pastilla del día siguiente es un método anti-
conceptivo de emergencia, del total de las personas entre 20 y 29 años, el 55% consi-
deraron que la pastilla del día siguiente es un método anticonceptivo, el 43% conside-
raron que no lo es. 

Pastilla del día siguiente

Método anticonceptivo Personas Porcentaje

No 100 43%

Si 126 55%

Prefiero no decirlo 1

Sin contestar 4 2%

Total 231 100%

A fin de identificar qué información requieren las personas jóvenes para evitar una 
maternidad y paternidad no deseada, éstas señalaron principalmente: 

	 i.	 Información sobre los métodos anticonceptivos, 

	 ii.	 información relativa a la sexualidad.

	 iii.	 Información sobre las consecuencias del embarazo.
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Información para evitar una maternidad o paternidad no deseada

Información qué requieres Menciones Porcentaje

Información sobre métodos anticonceptivos 92 40%

Información sobre sexualidad 71 31%

Información sobre consecuencias del embarazo 19 8%

Ser responsable 7 3%

Otro, sin especificar 13 5%

Ninguna 4 2%

Sin contestar 25 11%

Total 231 100%

Con el objetivo de ahonda sí conocen los temas y programas de salud sexual y repro-
ductiva, el 54% señaló que no los conocían, pero que les interesaba conocerlos; el 37% 
que sí los conocían y, el 5% indicaron que no los conocían y no les interesaba conocerlos. 

Conocimientos sobre los temas de salud sexual y reproductiva
Tienes conocimiento Personas Porcentaje
No y no me interesan 12 5%

No, pero me interesa conocerlos 125 54%
Prefiero no decirlo 8 3%

Si 85 37%
Sin contestar 1 1%

Total 231 100%

Del total de las personas (85) que indicaron sí conocer sobre los temas y programas de 
salud sexual y reproductiva:

	 i.	 32 señalaron que es todo lo referente a métodos anticonceptivos/prevención del 
embarazo/enfermedades de transmisión sexual; 

	 ii.	 26 indicaron que es apoyar y/o ayudar a brindar información sobre el tema a las 
personas (sexualidad, derechos reproductivos, entre otros); 

	 iii.	 2 manifestaron que es dar a conocer los derechos, 20 no contestaron y,

	 iv.	 5 manifestaron que otros, sin precisar. 
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Conocimiento sobre los temas y programas de salud sexual y reproductiva

Conocimiento sobre temas y programas  Personas 

Es todo lo referente a métodos anticonceptivos/prevención del 
embarazo/enfermedades de transmisión sexual 32

Es apoyar y/o ayudar y/o educar a brindar información sobre el 
tema a las personas (sexualidad, derechos reproductivos, entre 
otros) 26

Dar a conocer los derechos 2

Sin contestar 20

Otros, sin especificar 5

Total 85

Así también; de acuerdo con las personas jóvenes encuestadas, el 12% señaló conocer 
los servicios que ofrece el Instituto Municipal para la Juventud Pachuca, a través del 
área de Prevención en Salud Sexual y Reproductiva y el 87% no lo conoce. Es decir, solo 
28 personas conocen las acciones que se llevan a cabo en dicha área. 

Conocimiento de los servicios que ofrece el Instituto Municipal para la 
Juventud Pachuca. Salud sexual y reproductiva 

Conocimiento de los servicios? Personas Porcentaje
Si 28 12%

No 201 87%
Sin contestar 2 1%

Total 231 100%

En relación con las personas jóvenes (201) que señalaron no conocer los servicios del 
área de salud sexual y reproductiva, a 187 les gustaría que les proporcionaran informa-
ción de los servicios que ahí ofrecen. 

En caso de no conocer los servicios, te gustaría que te proporcionaran 
información

Te gustaría que te dieran información  Personas Porcentaje

No 13 6%

Sí 187 93%

Sin contestar 1 1%

Total 201 100%
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III. Salud mental
En referencia a identificar el estado actual del bienestar emocional de personas jóve-
nes, entre 20 y 29 años, se les preguntó si habían presentado sensaciones y/o estados 
de ánimo recurrentes, durante las dos semanas previas a la aplicación del cuestio-
nario, el 85% de las personas participantes señalaron sí haber presentado o tenido 
episodios de: 

	 i.	 Tener insomnio y/o dormir mucho,
	 ii.	 Preocuparse demasiado por cosas sin importancia,
	 iii.	 Sentir que nada le alegra como antes,
	 iv.	 Sentirse alterado (a) y,
	 v.	 A menudo sentirse solo (a) y asilado (a) de los demás.

Bienestar emocional
Sensaciones y/o estados de ánimo

Sensaciones y/o estados de ánimo Personas Porcentaje

Si 196 85%

No 1

Sin contestar 34 15%

Total 231 100%

De las 196 personas que señalaron si haber presentado sensaciones y/o estados de áni-
mo recurrentes, se obtuvieron un total de 568 menciones; lo anterior, derivado que las 
personas podían elegir entre una o más opciones; es decir, en promedio las personas 
jóvenes presentaban 3 sensaciones y/o estados de ánimo recurrentes. 

Sensaciones y/o estados de animo
Tipo de sensaciones y/o estado de ánimo Menciones
Siento que nada me alegra como antes 79
Siento ganas llorar 20
Tengo insomnio y/o duermo mucho 118
Me preocupo demasiado por cosas sin importancia 96
Me siento alterado (a) 70
Considero que las cosas estarían mejor si yo no estuviera 31
En algún momento de mi vida, he intentado hacerme daño 41
A menudo me siento solo (a) y asilado (a) de los demás 62
Me he expuesto a situaciones que me ponen al borde de la muerte 26
Cuando me enojo o me pongo triste, me corto o hago cosas que 
me dañan 25
Total 568
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De acuerdo con las personas jóvenes, el 11% señaló conocer los servicios que ofrece el 
Instituto Municipal para la Juventud Pachuca, a través del área de Salud Mental, el 88% 
no lo conocer y, el 1% no contestó. 

Conocimiento de los servicios que ofrece el Instituto Municipal para la 
Juventud Pachuca en el área de salud mental

Conocimiento de los servicios Personas Porcentaje

No 202 88%

Si 26 11%

Sin contestar 3 1%

Total 231 100%

De las 202 personas que señalaron no conocer los servicios que ofrece el área de salud 
mental, a 187 personas les gustaría que les proporcionaran información sobre dicho 
tema. 

En caso de no conocer los servicios de salud mental, te gustaría que te 
dieran información

Información Personas Porcentaje

No 15 7%

Si 187 93%

Total 202 100%

Lo señalado en el párrafo anterior, cobra relevancia en el marco de las sensaciones y/o 
estados de ánimo que las personas señalaron presentar, pues ello posibilita levar a 
cabo acciones de prevención y atención en el rubro de salud mental. 
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IV. Proyecto de vida
A fin de identificar cómo se visualizan en los próximos cinco años, en el ámbito per-
sonal y educativo, de las 231 personas, entre 20 y 29 años, el 79% señaló que sí tenía 
claridad y el 15 % que no lo tenía claro. 

Claridad de las actividades a estar desarrollando a 
nivel personal y/o profesional

Próximo 5 años Personas Porcentaje

No 7 3%

No lo tengo claro 34 15%

Prefiero no decirlo 7 3%

Si 182 79%

Sin contestar 1

Total 231 100

Sin embargo; al preguntarles qué actividades consideran que estarían llevando a cabo, 
hubo un total de 436 menciones, derivado que las personas podías elegir más de una 
opción. La opción que obtuvo más menciones fueron:

	 i.	 Terminando mis estudios,

	 ii.	 Trabajando en una empresa o institución de manera formal,

	 iii.	 Continuando con mis estudios y,

	 iv.	 Viviendo en el extranjero.

Qué actividades consideras que estarás llevando a cabo

Actividades Menciones Porcentaje

Terminando mis estudios 138 32%

Trabajando en una empresa o institución de manera formal 123 28%

Trabajando en la informalidad laboral 24 6%

Continuando mis estudios 79 18%

Viviendo en el extranjero 37 8%

Siendo padre/madre 19 4%

No lo tengo claro 8 2%

Prefiero no decirlo 7 2%

Sin contestar 1

Total 436 100%
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Es significativo, por los resultados obtenidos en las opciones terminando y continuan-
do con mis estudios, las cuales tuvieron un total de 217 menciones, que la deserción es-
colar no se presenta como una opción; así también, la mitad de dicha población tiene 
la expectativa de trabajar en una empresa o institución de manera formal. 

En referencia a identificar si a las y los jóvenes les gustaría recibir orientación en las 
elecciones de la carrera a estudiar, el 72% de las personas encuestadas señalaron que 
sí, el 14% señaló que no y, el 7% no lo tenía claro. 

Orientación en la elección de carrera

Te gustaría recibir orientación vocacional Personas 	 Porcentaje

No 33 14%

No lo tengo claro 16 7%

Prefiero no decirlo 9 4%

Si 166 72%

Sin contestar 7 3%

Total 231 100%

Respecto a identificar si a las personas jóvenes consideran importante elaborar un 
proyecto de vida en la etapa de la juventud, el 92% señaló que sí y, el 7% indicó que no.  

Importancia de elaborar un proyecto de vida en esta etapa de juventud

Elaborar un proyecto de vida Personas Porcentaje

No 17 7%

Si 212 92%

Sin contestar 2 1%

Total 231 100%

De las 212 personas que indicaron que, sí consideraban importante elaborar un pro-
yecto de vida, 179 indicaron que les gustaría recibir apoyo para elaborarlo. 

Orientación de cómo elaborar tu proyecto de vida

Recibir orientación Personas Porcentaje

No 32 15%

Si 179 84%

Sin contestar 1 1%

Total 212 100%
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V.	 Emprendimiento
Si bien, las personas jóvenes son creativas y en constante transformación de sus cono-
cimientos y habilidades, al preguntarles si se consideraban una persona emprendedo-
ra, 161 respondieron que sí. Dichas personas señalaron qué tipo de emprendimiento les 
gustaría llevar a cabo, resaltando la expectativa de contar con una empresa de salud y 
belleza, restaurantes/comida/cafetería y, la compra y venta de productos.  

Tipo de emprendimiento que te gustaría iniciar

Rubro Menciones

Negocios 21

Restaurantes/comida/cafeterías 29

Inversiones/acciones/crecimiento del dinero  1

Tienda de moda/costura/diseño/diseño de imagen 3

Empresa de diseño/arquitectura 4

Empresa tecnológica/páginas web/programación 5

Empresa/recreación, entretenimiento, arte y deporte 8

Empresa de salud y belleza 47

Compra y venta de productos 26

Otros 11

Sin responder 6

Total 161

De las 161 personas que señalaron el interés de iniciar o tener planes de iniciar un em-
prendimiento, el 39% señaló que aún no está preparado (a) para iniciar el emprendi-
miento, contario al 60% indicó que sí. 

Estás preparado/a para iniciar emprendimiento 

Preparado (a) Personas Porcentaje

No 63 39%

Si 96 60%

Sin contestar 2 1%

Total 161 100%

De las personas (96) que señalaron que sí estaban preparadas para iniciar su empren-
dimiento, el 70% indicó que no contaban con todas las herramientas tecnológicas, fi-
nancieras y de asesoría para dar inició y, el 27% señaló que sí. 
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Cuentas con todas las herramientas tecnológicas, financieras y 
de asesoría para iniciar tu emprendimiento 

Preparado/a Personas Porcentaje

No 67 70%

Si 26 27%

Prefiero no decirlo 2 2%

Sin contestar 1 1%

Total 96 100%

De acuerdo con las personas (161) que señalaron tener un acercamiento o una idea de 
un proyecto de emprendimiento, consideraron que en dicho proyecto debía de parti-
cipar padres, amigas (os) 48 y, algún familiar, principalmente. 

Quiénes deben participar en el emprendimiento

Quiénes Menciones

Mis padres 90

Amigas(os) 48

Inversionistas 30

Compañeras(os) de clase 19

Algún familiar 32

Otro 27

Prefiero no decirlo 6

Sin contestar 13

Total 265

Asimismo; las 67 personas jóvenes que señalaron tener inquietudes en un emprendi-
miento pero que consideran que no cuenta con todas las herramientas para iniciar, 
señalaron que requieren principalmente: 

	 i.	 Asesoría en inversiones/finanzas,

	 ii.	 Apoyo económico/financiero y, 

	 iii.	 Asesoría y orientación en general.
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 Tipo de apoyo, asesoría u orientación 
Tipo de apoyo Menciones Porcentaje

Asesorías en inversiones/finanzas 21 31%
Asesoría en  administración y marketing 7 11%

Apoyo económico/financiamiento 14 21%
Asesorías y/o cursos de emprendimiento, 

cómo manejar un negocio 6 9%
Asesorías y orientación en general 8 12%

Sin contestar 11 16%
Total 67 100%

De acuerdo con el total (161) de personas que manifestaron la inquietud de contar con 
un emprendimiento, éstas señalaron que requieren: 

	 i.	 Conocimiento y/o habilidades en financiamiento e inversores,

	 ii.	 Conocimientos en ventas y administración y, 

	 iii.	  Confianza, disciplina, liderazgo y empatía.

Conocimiento o habilidad para iniciar el emprendimiento
Conocimiento o habilidad Personas Porcentaje

Confianza-disciplina-liderazgo -empatía 12 7%
Financiamiento e inversiones 49 30%

Administrativas-ventas 28 17%
Visión-determinación-creatividad 5 3%

Experiencia 9 6%
Otros 27 17%

Ninguno 6 4%
Sin contestar 25 16%

Total 161 100%

Así pues, de acuerdo con la opinión de éstas 161 personas jóvenes, las instancias que 
consideran adecuadas y que les permitirán desarrollar las habilidades y/o conocimien-
tos para la implementación del emprendimiento, son las siguientes; a saber: institu-
ción educativa pública, institución municipal, estatal o federal e institución educativa 
privada.

Instancia adecuada para complementar tu formación
Instancia Menciones

Institución educativa pública 61
Institución educativa privada 39

Institución Municipal, Estatal y/o Federal 56
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Familiar 18
Otro 16

Prefiero no decirlo 15
Sin contestar 5

Total 210

De acuerdo con la percepción de dichas personas, las cuatro principales condiciones 
que debe de tener una persona que desee emprender, es tener motivación, contar 
con recursos económicos, contar con una buena educación y, contar con buenos 
contactos.

Condición para poder ser un emprendedor (a) exitoso (a) 
Condición Menciones

Una buena educación 101
Tener motivación 125
Buenos contactos 77

Condiciones óptimas macroeconómicas en el país 46
Tener seguridad 71

Dominar un segundo idioma 32
Tener redes sociales 54

Contar con recursos económicos 116
Total 622

De acuerdo a dicha población (161), consideran que el ingreso obtenido de un empren-
dimiento debía formar parte del ingreso personal, ser utilizado para independizarse, 
como parte del ingreso familiar y para el pago de deudas. 

Ingreso obtenido a través del emprendimiento 
Uso Menciones

Ingreso familiar 65
Ingreso personal 100

Para formar una familia 10
Independizarme 66
Pago de deudas 24

Pago de educación 54
Compra de bienes 50

Otro 9
Sin contestar 2

Total 380
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VI. Participación social
En relación a identificar si las personas jóvenes participan en grupos con intereses 
comunes que les posibilite vincularse para su desarrollo humano; del total (231), el 37 
señaló que sí, el 59% que no, y, 4% no contestó. 

Participación social

Formas parte de un grupo Personas Porcentaje

No 137 59%

Si 86 37%

Sin contestar 8 4%

Total 231 100%

De las 86 personas que señalaron sí formar parte de algún grupo, se desprendieron 
159 menciones de espacios donde participan, los cuales son principalmente, a saber, 
deportivo, emprendedores, culturales y/o artísticos y organización civil.

Tipo de grupo en el que participas

Grupo Menciones

Organización civil 13

Grupo deportivo 40

Grupo político 6

Grupo virtual 12

Grupo Artístico y/o cultural 13

Grupo religioso 10

Emprendedores 20

Otros 8

Sin contestar 37

Total 159

De acuerdo con las personas que señalaron participar en algún grupo, refirieron que el 
rol que desempeñan es de; participantes, organizador (a) y, solucionando problemas. 
Lo anterior, como ya sea mencionado, refleja las diversas formas en que las personas 
jóvenes participan y se vinculan entre ellas, así también; se manifiesta aquellas poten-
cialidades de carácter que forjan a su persona. 
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Formas de participación
Rol Menciones

Organizador/a 14
Participante 57

Enseñando a los(as) compañeros 10
Solucionando problemas 12

Liderazgo 8
Otros 1

No aplica 3
Otros 8
Total 113

Las 137 personas que indicaron no pertenecer a un grupo, señalaron que, en caso de 
participar serian en grupos deportivos, social y artísticos y/o culturales, principalmente.
 

Tipo de grupo al que te gustaría pertenecer
Tipo de grupo Menciones

Políticos 20
Deportivos 47

Artístico y/o cultural 46
Sociales 47
Digítales 34

No me interesa participar 7
Emprendedores 24

No aplica 15
Total 240

Así también, el rol que les gustaría desempeñar o ejercer en dichos grupos sería de: 
participantes, apoyando y organizador (a). Lo anterior, tiene un potencial de posibilida-
des para que las autoridades municipales se vinculen con las personas jóvenes desde 
sus diferentes áreas que la conforman. 

Formas de participación 
Rol Menciones

Organizador 30
Participante 74
Enseñando 21
Apoyando 34
Liderazgo 18
Otro 1
Total 178
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VII. Confianza en el Instituto Municipal para la Juventud 
Pachuca
Con el objetivo de identificar; por un lado, si las personas jóvenes tienen confianza en 
el Instituto Municipal para la Juventud Pachuca y las áreas que la conforman; y por 
otro, acercar los servicios municipales, del total de las personas, entre 20 y 29 años, el 
6.5% señaló que le tenían algo de confianza, el 6.5% mucha confianza y el 68% indicó 
que no lo conocían. 

La población que indicó que tiene poca confianza y ninguna confianza el Instituto 
Municipal para la Juventud Pachuca, representó el 9% de las personas entrevistadas. 

Nivel de confianza en el Instituto Municipal para la Juventud Pachuca
Nivel Personas Porcentaje

Algo de confianza 15 6.5
Mucha 15 6.5

Poca confianza 14 6%
Ninguna confianza 6 3%

No les conozco 157 68%
Prefiero no responder 17 7%

Sin contestar 7 3%
Total 231 100

De acuerdo con las personas jóvenes, la percepción y motivos, en los cuáles radica la 
selección de algo de confianza en el Instituto Municipal de la Juventud Pachuca, son: 

	 i.	 Porque no se conoce sus objetivos/finalidades/beneficios/o lo que hacen 

	 ii.	 Porque no brinda los suficientes recursos.

Es idóneo aclarar que hubo dos personas que señalaron, entre los motivos, porque 
brinda información/talleres, sin que de dicho motivo se desprenda el nivel de confian-
za que manifestaron tener al Instituto. 

Motivos de la confianza / Algo de confianza

Motivos Personas

Porque hay corrupción 1

Porque no se conoce sus objetivos/finalidades/beneficios/lo que hacen 7

No genera confianza 1

Porque brinda información /talleres 2

No brinda los suficientes recursos 2

Son de gobierno 1

Sin contestar 1

Total 15



26

Con respecto a las personas que indicaron tener mucha confianza en el Instituto, esta 
se basa: 

	 i.	 Son personas que piensan en la juventud, les ayudan, apoyan y orientan,

	 ii.	 Porque las y los conocen.

Motivos de la confianza
Mucha confianza

Motivos Personas

Son personas capacitadas para apoyar/son transparentes 2

Piensan en la juventud/proporcionan ayuda/apoyan/
orientan 6

Las y los conozco 4

Son eficientes/nos representan ante la autoridad 2

Sin contestar 1

Total 15

A su vez, los motivos de la poca o ninguna confianza radican principalmente en: 

	 i.	 El desconocimiento de qué es o quienes laboran en el Instituto Municipal para 
la Juventud Pachuca 

	 ii.	 La nula información de las actividades que esta área realiza. 

Motivos de la confianza
Poca confianza

Motivos Personas

No los conozco mucho 7

A veces no toma en cuenta opiniones y no realizan 
algún cambio 1

Nunca me he acercado 2

No brindan el suficiente apoyo 1

No he recibido alguna ayuda. 1

Malas experiencias en instituciones municipales 1

No se conforma de gente 1

Total 14
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Motivos de la confianza
Ninguna confianza

Motivos Personas

No veo cumplimiento 1

No son fiables 1

No los conozco mucho 1

Desconocía su existencia 1

Nunca he visto el apoyo 1

Sin contestar 1

Total 6

De acuerdo con la información del nivel de confianza, resulta pertinente que el Insti-
tuto Municipal rediseñe la estrategia de vinculación y acercamiento con las personas 
jóvenes, en el rango de 20 a 29 años, para darse a conocer y extender los servicios que 
ofrece en beneficio de dicho grupo de población. 

Lo anterior, derivado que el 90% de las personas jóvenes señalaron no conocer al per-
sonal que trabaja en el Instituto Municipal para la Juventud, contrario a un 8% que 
señaló que sí los conocen.  

Conocimiento del personal que trabaja en el Instituto Munici-
pal para la Juventud 

Conocimiento del personal Personas Porcentaje

No 207 90%

Si 19 8%

Sin contestar 5 2%

Total 231 100%

De acuerdo con las personas que indicaron sí conocer al personal del Instituto, las 
áreas más conocidas son: salud sexual y reproductiva y, salud mental, con 8 menciones 
cada una. Las áreas menos conocidas son orientación vocacional y emprendimiento. 

Conocimiento del personal que trabaja en el Instituto Munici-
pal para la Juventud Pachuca

De qué área Menciones Porcentaje

Salud sexual y reproductiva 8 29%

Salud mental 8 29%

Orientación vocacional 5 18%

Emprendimiento 7 24%

Total 28 100%
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Resulta relevante, como se indicó en los párrafos que anteceden, que se refuerce la 
estrategia que permita a las personas jóvenes del municipio de Pachuca, Hidalgo, co-
nocer el quehacer y las áreas que conforman el Instituto Municipal para la Juventud 
Pachuca. Pues el porcentaje de personas que no conocen el Instituto, en el rango de 
edad que nos ocupa, es del 90%, asimismo, y al interior del Instituto, las áreas menos 
conocidas son orientación vocacional y emprendimiento. 

De acuerdo con las personas que indicaron, conocer al personal y al Instituto, éstas 
presentan un nivel de calificación de excelente, muy buena y buena. 

Calificación, a partir de tu experiencia, del trabajo del Instituto Municipal para 
la Juventud Pachuca

Calificación Personas Porcentaje
Excelente 7 37%
Muy buena 4 21%
Buena 4 21%
Regular 3 16%
No tengo Idea 1 5%

Total 19 100%

Por otra parte, a fin de identificar si el Instituto, a través de sus diferentes áreas, tienen 
la capacidad y/o mecanismos para detectar los problemas de la juventud en el muni-
cipio, 59 personas indicaron que sí tiene la capacidad para detectar los problemas de 
la juventud y 26 señalaron que no. El dato de las personas que prefirieron no decirlo 
asciende al 123, lo cual puede corresponder a que nunca han tenido alguna referencia 
del Instituto, sus áreas o las personas que ahí laboran. 

Capacidad y/o mecanismo para detectar los problemas de 
la juventud

Capacidad para detectar problemas Personas
No 26

Prefiero no decirlo 123
Si 59

Sin contestar 23
Total 231

De acuerdo a las 59 personas jóvenes que señalaron que el Instituto tienen la capaci-
dad y/o mecanismos para detectar los problemas de la juventud en el municipio, esto 
se debe a que: 

	 i.	 Cuentan con conocimiento, son expertos y generan confianza con la población 
y, 

	 ii.	  Tienen interés en las personas jóvenes y conocen la situación que viven. 
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Capacidad y/o mecanismos para detectar los problemas de la juventud

Motivos Menciones

Tienen interés en las personas jóvenes/conocen su 
situación 23

Cuentan con el conocimiento /son expertos/generan 
confianza 24

Cuentan con los recursos 2

Sin contestar 6

Otro 4

Total 59

En referencia a las 26 personas que señalaron que el Instituto no tiene la capacidad y/o 
mecanismos para detectar los problemas de la juventud en el municipio, los factores 
se deben a que: 

	 i.	 No los conocen o no conocen la situación de las personas jóvenes y,

	 ii.	 Consideran que no dan buena información y no toman en cuenta a las personas 
jóvenes. 

Capacidad y/o mecanismos para detectar los problemas de la juventud

Motivos Menciones

No los conozco o no conocen la situación de las personas 
jóvenes 15

No dan buena información/no toman en cuenta a las perso-
nas jóvenes 3

No les tengo confianza 1

Sin contestar 6

Otro 1

Total 26

De acuerdo con las personas jóvenes, las acciones que consideran que requiere imple-
mentar el Instituto, en sus diferentes áreas, son:  

Salud sexual y reproductiva 

Otorgar información

Implementar pláticas, talleres, mesas de diálogo

Llevar a cabo campañas de difusión

Dar información sobre los métodos anticonceptivos y planificación familiar

Proporcionar material inclusivo

Brindar atención médica
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Salud mental
Otorgar información

Implementar talleres y platicas
Generar grupos de auto ayuda

Proporcionar atención psicológica
Llevar a cabo campañas de difusión sobre el tema

Emprendimiento
Tipo de acción

Otorgar información
Llevar a cabo talleres, pláticas, conferencias

Brindar asesorías
Llevar a cabo campañas de difusión

Proporcionar becas y apoyos económicos

Orientación vocacional
Otorgar información sobre orientación vocaciones

Llevar a cabo talleres, pláticas, conferencias
Aplicar test pruebas

Hacer campañas

A fin de identificar si las personas jóvenes tienen el interés o la disposición de partici-
par en decisiones municipales para definir proyectos dirigidos a la población juvenil, 
del total de la población entrevistada, el 32% señaló que no tenía interés, el 64% señaló 
que si y el 4% no contestó.

Participar en las decisiones municipales para definir proyectos dirigidos a 
la población juvenil 

Participación Personas Porcentaje
No 73 32%
Si 148 64%

Sin contestar 10 4%
Total 231 100%

Es importante que las autoridades municipales del Instituto, implementen acciones 
que impulsen la participación de la población juvenil que les permita generar vínculos 
para impulsar las acciones de gobierno.

Finalmente, de acuerdo con las personas entrevistadas, si pudieran hablar con el Presi-
dente Municipal, le pedirían que se pudiera implementar las siguientes acciones a fin 
de atener la situación de las personas jóvenes en el municipio. 
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Peticiones al presidente Municipal para las personas jóvenes

Petición Menciones

Programas/apoyos  sociales para jóvenes 40

Prácticas y servicio social 13

Apoyo al emprendimiento 18

Oportunidades de trabajo 23

Seguridad 12

Apoyo en  salud mental 16

Apoyo a la educación 12

Becas universitarias 26

Apoyo para actividades culturales y deportivas 12

Orientación en salud sexual y reproductiva 6

Otro 18

Total 196

Es importante resaltar que, las personas jóvenes, entre 20 y 29 años, tienen claridad de 
la situación que los aqueja o les preocupa, entre las que destacan, programas y apoyos 
sociales, becas universitarias y oportunidades de trabajo; otros aspectos que valen la 
pena destacar son el apoyo al emprendimiento y la necesidad de apoyo en la salud 
mental.
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